

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőnapokon és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - 12 korona.
fél évre - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Szeptember tizenhetediké után.

A király szeptember tizenhetedikén új munkára hívta össze az országgyűlést. Össze is ült a képviselőház, azonban meg kellett ismétlődni mind-ama sok sajnálatos dolognak, ami júniusban történt, amíg dolgozhatott. A szövetkezett ellenzék tagjai megint a legkülönbözőbb lármás hangszerekkel ellátva mentek a képviselőház ülés-termébe. Füttyültek és trombitáltak, megszólaltak az automobil-kürtök, közben pedig hol becsmérelték képviselő-társaikat, hol egy kis dulakodást rendeztek. A kormány és pártja estig birta türelemmel. Végre azonban tenni kellett. Nem volt szabad eltérni azt a szöveget, hogy a magyar országgyűlés termében egy egész napon át egy szót ne lehessen kimondani. Délután bevonultak a rendőrök és kivezették az ellenzék egy részét. Esti 8 óra lett, mire megint dolgozni lehetett.

Milyen ellentét! Reggel tíz órától este nyolczig fülsiketítő lármák és rendőrlégények munkája, este 8-tól tízig ellenben ismertetni hallottunk egy igazán európai ízű költségvetést. Egy kulturállam előirányzatát. Egy két milliárdos budgetet, amely gondoskodik minden népréteg szükségletéről, amely az állami életnek minden pontján haladást biztosít, amely beváltja a kormány minden ígértét... ezt akarták elhallgattatni füttyüléssel, kolomppal? Annyi bizonyos, hogy azokat a szomorú eseményeket, melyeknek a magyar képviselőház ma ismét színhelye lett, azt senki sem látja szívesen, azoknak senki sem tud örülni. Ámde gondolja meg mindenki azt is, hogy ezekre az eseményekre az ellenzék egyenesen kényszerítette az elnökséget. Hogy ennek az ellenzéknek se elve, se programja, se közérdekű tárgyi törekvése nincs. Ez az ellenzék csak a hatalom-

ért küzd és ebben a küzdelmében nem tudja a belőle kijózanodott országot megnyerni. Ezért próbálkozik az általa provokált mártíromsággal. Ezért nem nyugszik és az országot se engedi nyugodni, karhatalom, parlamenti zenebona, utcai forrongás nélkül.

Minden ember, akit a történetek elszomorítanak, gondolja meg, hogy mit jelent a nemzetnek az a munka, melynek hatalmas programja aznap este felgördült előttünk és válasszon az alkotások, a haladás és másfelől a rombolás és pusztulás között. Gondolja meg mindenki, szabad-e a pusztító hatalomért ilyen eszközökkel harcolni, mint a minöket a koalíció alkalmaz. És gondolja meg végül mindenki, hogy ezekért az eseményekért ki felelős? Az-e aki hatalmi vágyból az ország legszentebb kincseire tör, vagy az, aki önfeláldozással megvédi, a mit nemzet és király bizalma, oltalma alá helyezte?

A képviselőházat a delegációk munkája miatt elnapolták. Adva van még egy hónap. Legyen ez újabb megfontolásnak hónapja. Talán mégis csak felébred az ellenzék hazafias lelkiismerete és talán föléje kerekedik az önzésnek, mely a hatalomért feláldozni kész mindent, aminek a hazafiaság parancsa szerint mindent fel kellene áldozni

POLITIKAI HIREK.

A magyar delegáció tagjai a hó 21-én délelőtt tizenegy órakor elöttekeztetle ülték össze, a melyben a delegáció megalakulására és munkarendjére vonatkozó kérdésekben határoztak. A magyar delegáció a hó 23-án délután tartja meg a Bankgassei magyar házban megnyitó ülését. Ezen az ülésen felolvassák az egybehívó királyi kéziratot, megválasztják az elnökséget és a tisztkart és megalakítják az albizottságokat. A király kedden déli tizenkét óra-

kor fogadja a magyar delegációt a Hofburgban. A külügyi albizottság kedden délután tartja meg első ülését, a melyben a közös külügyminiszter elmondja expozéját.

Költségvetés.

(Ü. L.) Ilyen értékes költségvetés még nem terjesztetett a magyar parlament elébe, mint a jövő évről szóló. Ez is mutatja a Lukács-kormány odaadó munkáját az ország érdekében. Ilyen kormány ellen érvekkel nehéz harcolni, a trombita-féle hangszerek meg nem argumentumok.

Az 1913. évi költségvetés rendes kiadása 1.721.781.426 korona. A rendes bevétel pedig 1.834.299.156 korona. Tehát a rendes kezelésnél 112.517.730 korona felesleg mutatkozik.

A rendkívüli kezelésnél: 350.972.770 korona átmeneti és beruházási kiadással 238.509.885 korona rendkívüli bevétel áll szemben, — vagyis: 112.162.895 korona hiány jelentkezik. Együttvéve a rendes és rendkívüli kezelést: 2.072.754.196 korona összes kiadással szemben, 2.079.809.031 korona összes bevétel áll, vagyis végeredményben: 54.835 korona felesleg mutatkozik.

Tehát ha kevés is, de felesleg van. Nincs deficit, mint a koalíciós kormány bukásakor, a mely disztelen uralmát 120 millió deficités költségvetéssel zárta le. És a valódi mintaszertű költségvetés az, a hol az összes kiadások fedezve vannak. Az csonka költségvetés, amely csak a rendes kiadásban nem tüntet fel hiányt. Az a megnyugtató költségvetés, a melyben a rendes és rendkívüli kiadások is fedezve vannak.

A most előterjesztett költségvetés tehát megnyugtató! . . . Jóleső örömmel lehet ezt regisztrálni. Magyarország pénzügyei rendben vannak, ez a Lukács László érdeme. Ily férfiúnak a fejét hiába követeli az ellenzék, mert azt ugyan meg nem kapja. Ily férfiúra szüksége van az országnak.

Részletes elemzésébe nem mélyedek bele a költségvetésnek, az igen terjedelmessé nőné ki magát. De egyes tételeket felemlitek annak bizonyosságául, hogy mennyire kiterjed a kormány figyelme az égető kérdések fejlesztésére. Eltekintve a hivatalnoki kar érdekében tett kiadásoktól, a kormány célja az, hogy a jövő kiadásokat lehetőleg állami üzemeik jövedelmezőbbé tétele által

HAAS FÜLÖP és FIAI szőnyeg és butorszövet gyárosok

Nagy választék linoleum, viaszosvászon, szövet és függönyök, roletták és tapétákban. Nagy raktár valódi parzsa szőnyegekben.

Kolozsvár Unió-utca 3 szám. Gyár: Sopron.

fedezze, a mi szükségessé tévé, hogy az állami üzemekben nagymérvű beruházások tétessenek. Ezért 64 millió koronával emeltek az állami üzemek befektetési szükséglete. Ez a 64 millió korona túlnyomólag az államvasutakra esik, a minék rendeltetése nemcsak az, hogy az állami bevételek növekedjenek, hanem hogy a közgazdaság követelményei minden irányban érvényesüljenek. Az államvasuti beruházások a költségvetésben 59 millió koronával emeltetnek. Összesen az 1913-ik év folyamán 156 millió korona fog államvasuti beruházásokra fordíthatni.

A közegészségügy fejlesztésére tetemes költség fordítatik. A kórházügyet akarja a kormány rövid idő alatt európai színvonalra emelni. Ezért a kormány elhatározta, hogy az 1913. költségvetésben és azontúl évente négy millió koronát fog kórházak létesítésére fordítani; egyelőre a fenti összegből az 1913. évi költségvetésben 500,000 korona a Marosvásárhelyi kórház újjáépítésének első részletére van előirányozva, a többi a felmerülő szükséghez képest használtatik fel.

Az erdélyi földgáz kihasználására ugyan semmi, semmiféle irányoztatott elő, de csak azért, mert magánvállalkozóval óhajtja a kormány ezt megvalósítani, még pedig úgy, hogy lehetőleg az erdélyi érdekesség köréből alakuljon magánvállalkozások részesítésének elsősorban a kihasználás lehetőségében.

A közutak rendezésére 24 millió korona fordítatik. Az iparfejlesztésre is nagy gond van fordítva és három új ipariskola létesítése tervezetik. A kertészet és gyümölcsészet fejlesztése elősegítettik, a mi főleg kertészeti tanszékek fölállításával, kertészeti és zöldségtermelői telepek létesítésével értetik el, — ezzel a mezőgazdaság jelentékenyen jövedelmezőbbé tétetik és a városok élmezőjének előmozdítására is befoly. A felvidéki, hegyvidéki és székelyföldi akciókat is sokkal szélesebb alapon fogja folytatni a kormány, tetemes összeget szánva e célra.

A kultusz-tárcza jelentékenyen emelkedik!... Tizenöt évvel ezelőtt ez kitétt összesen 32 millió koronát, — azóta az emelés állandó volt és évenként átlag öt millió koronát tett ki. Tavaly a kultusz-tárcza szükségletét öt millió koronával emelték, az idén 27 millió koronával emelkedik. Különösen a népnevelési intézmények fejlődtek nagyban, de igen más egyebek is. Azonkívül emeltetett az egyházak segélye, a mik közül csak kettőt említek fel, az erdélyi róm. kath. státus segélyezése 150 ezer koronával és 400,000 koronával emelkedik a református egyház segélye.

Igazságügyi, honvédelmi tárczák is több kiadást vontak maguk után.

De azon vád megdőlt a Teleszky János pénzügyminiszter expozéja után, hogy a katonai kiadások felemésztek a budget tetemes részét. A közösügyi kiadások mindössze 3,042,000 koronával emelkednek. A közös hadsereg és a haditengerészet szükséglete teljesen a véderőtörvény programjában fog mozogni. És így a nagymérvű emelkedésből mindössze hárommillió korona jut a közös kiadásokra, — vagyis az összes emelkedéseknek alig másfél százaléka.

Mindezen kedvező költségvetésből az a tanulság, hogy Magyarország haladása érdekében mindent megtesz a Lukács-kormány. A nemzet elleni véték, ha a parlament nem áll a helyzet magaslatán. A kormány és többség megszüntetése az obstrukciót június hóban, nem szabad többé megengedni,

hogy az ellenzék újra visszaállíthassa a régi Hárszabályt. Inkább ne legyen béke, ily árban az nem kell!... Rombolhatnak még egy darabig, de a helyzet uraiva nem lesznek többé. Vége az obstrukciós kormány bukásának.

Magyarországnak munkára van szüksége. Tengő parlamentre ellenben semmi szüksége. És mert Lukács egyetértve Tiszával, a többségi párt támogatásával talpra állítja a magyar parlamentet, ez bizony az ország fölvirágzására fog vezetni. A rakoncátlanok ellenek utolsó napjait éli. A ravatalra jutásuk megmásíthatatlan. A magyar parlamentáriszmus megmentődik immár.

HIREK.

— **Képviselők párbaaja.** Az ismeretes keddi országgyűlésen az ellenzék csapásbeli dulakodása, szitkozódása, férfiatlan magaviselete nyomán több összeszólalkozás keletkezett, melyek egyrészt fegyverrel intézték el. Szmeccsányi György néppárti képviselő is egyike volt a féktelen larmázóknak. A munkapárti képviselők egy csoportja felé kiabált ildomtalan hangon, melyet Szász Pál dr. országgyűlési képviselő érdeme szerint visszautasított. Ebből kifolyólag pénteken pisztolypárbajt vívtak dr. Szász Pál és Szmeccsányi György képviselők az Üllői-úti honvéd lovassági laktanyában. Szász Pál segédei Láng Mihály báró és Almásy László, orvosa Muschenbacher Tivadar, Szmeccsányi segédei Károlyi Mihály gróf és Zlinszky István, orvosa Basch volt. A párbaaj feltételei: egyszeri golyóváltás, harmincz lépéstől, sima pisztolyból. Szmeccsányi lőtt, Szász Pál dr. fegyvere csütörtököt mondott. Sebesülés nem történt. A felek nem békültek ki.

— **Esküdtársok.** A gyulafehérvári törzseknél a folyó évben a III-ik esküdtársi ülészek folyó hó október 7-én kezdődik és előreláthatóan tart ugyanazon hó 13-ig. A folyó hó 16-án tartott sorsolási tárgyaláskor kisorsoltattak rendes esküdtársak: Szigethy János Nagyenyed, Halmágyi Antal Nagyenyed, Goldberger Ignác Zalatna, Gotsmann Jenő Csombord, Szarvas János Obrázsa, Mendl Henrik Kisbalázsfalva, Pataki Sándor Miháczfalva, Drach Adolf Tövis, Salamon Ignác Tövis, Rohay László Nagyenyed, Szirányi Jenő Nagyenyed, Páll Lajos Tövis, Folbert Vilmos Zalatna, Domsa Flavius Balázsfalva, Frink János Csáklya, Salamon Simon Tövis, Simonffy Alajos Balázsfalva, Glück Adolf Alsóvárada, dr. Ordace Kornél Balázsfalva, Krafft Sándor Tövis, Szűcs Elemér Nagyenyed, ifj. Negrutiu F. János Balázsfalva, dr. Nesztor Lőrincz Balázsfalva, Hegedüs Zsigmond Nagyenyed, Angyal József Zalatna, Bobes Sztoja Felsővárada, Szucs Valér Balázsfalva, Krizsán János Marosujvár, Hodosiu J. Brutus Balázsfalva, József Jenő Magyarigen. Helyettes esküdtársak: Dr. Elek Viktor, dr. Adorján Samu, dr. Emmánuel Győző, Jaeger Adolf, Takács Vilmos, Erdélyi Gyula, dr. Friedmann Gyula, Mendel Ede, Hinger József, Willersdorfer Ferencz, mind Gyulafehérvárról. Tárgyalás alá kerül körülbelül 5 ügy.

— **Eső, árvíz.** Az eső alig pár napos megszakítással újból növeli az emberek aggodalmát. Emberemlékezet óta nem volt ily sok eső és nagy árvíz szeptemberben. Az amugy is elviselhetetlen drágaság; az

áldatlan politikai viszonyok mellett ez a rendellenes időjárás érhető rossz gazdasági állapotba juttat bennünket. A Maros mindennél kiöntött. Enyed határa is vízben van. A közlekedés akadályokkal jár vagy egyáltalán lehetetlen. Csombordra gyalog menni nem lehet. A vásárba járó iparosok szenvednek sok kárt, akárhány messzi utról visszatérnek a járhatlan, vízzel elöntött utak miatt. — Tegnap délelben az Enyed-patak is megáradt és a Vasut-utczát megint elöntésével fenyegette. A Papirárugyár ujan épített gátszerű kerítést az alszegutczai hídnál egészen alámosta és elsodorta.

— **Ellenőrzési szemlék elmaradnak.** A honvédelmi miniszter rendeletileg értesítette a hatóságokat, hogy az idei ellenőrzési szemlék nem tartatnak meg.

— **Az árvíz áldozata.** Egy vadveremi román gazdaember buzával és szilvával megrakott szekeren igyekezett Enyedre a csütörtöki hetivásárra. Alig hogy átjött a csombordi hídon, az utat egy méter magas vízben nem láhatta és tehenei a sánczba húzták a szekeret. A szekér felborult, a gabonát és szilvát az ár elvitte. Nagynehezen bírta magát és jószágait megmenteni. Szekerét másnap húzták ki a vízből. — Figyelmeztetjük a Csombord felé kocsin menőket, hogy esti órákban egyáltalán ne, nappal is az utat jól ismerő vezetővel járjanak, mert éleveszélyes a közlekedés. A gyalogosok csónakon mehetnek a hidig.

* **Gyógyíthatatlan betegségnek** tartották évszázadok óta az Epilepsiát. E régi hit azonban újabbban elveszti jogosultságát, mivel megbízható értesülésünk van arról, miszerint egy budapesti speciálista orvos tudományos alapon és bevált módszer szerint gyógyítja az epileptikus betegeket és e módszerével a baj gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, mit a gyógyult esetek nagy száma bizonyít. Ez orvos Dr. Szabó B. Sándor Budapest, Nagykorona-utca 18, ki gyógyulást keresőknek díjtalanul ad fölvilágosítást.

327 1—1

— **Honvéd lóvásár.** A marosvásárhelyi m. kir. 9. honvéd huszárezred lószükségletének fedezése céljából Nagyenyed október 17-ikén délelőtt 9 órakor a városházaelőtti téren, pótlóavatást illetve lóvásárlást fog tartani. Pótlóvaknak 3 és fél évet betöltött és 7 évet meg nem haladott 158 c m-től 166 cz. magas jó testalkatú lovak avattatnak fel.

* **Köztudomásu.** hogy kőhögés, rekedtség és elnyákosodásnál legbiztosabban hatnak a világhírű Egger-féle Mellipasz-tilliák, melyek a gyomrot nem routják és kitűnő ízűek. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Doboza 1 és 2 korona. Próbadozob 50 fillér. Főraktár: Dr. Egger Leó és Egger I. Budapest, VI. Révay-utca 12.

— **Idel nyár vége esős, boros, hűvös időjárás** bekényszeríti a gyermekeket a szobába s jól esik ilyenkor a kellemes, okosan mulattató olvasni való. Erre nincs alkalmasabb, mint Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermek-lapja, a Jó Pajtás, a mely mint minden héten, szeptember 15-iki legújabb számában is az érdekes, mulatságos és a gyermeki lelket nemesen képző olvasnivalók egész tömegét közli. Benedek Elek, Lampérth Géza verset irak bele, G. Miklós Ilona elbeszélést, Sebők Zsigmond folytatja Dörnyögő Dömötör lakodalmának történetét, Lendl Adolf, az Állatkert megteremtője és igazgatója érdekes dolgokat mond el az Állatkert újdonságairól, esinos verset írt Daromb, szép képet rajzolt Makó Lajos, kedves történettel szórakoztat Holló Sári, Zsiga Ácsi pedig mulatságos mókái egyikét mondja el. Szemere György regényének folytatása, a kis diákok levelei rovat, szerkesztői izenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest IV., Egypetem-utca 4.



"Kollarit" bőrlemez

kaucuk compositióval bevont ruganyos, viharbiztos és időálló szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze.

VÉGTELENÜL TARTÓS.

Régi zindely-tetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bevonni nem kell.

Kapható:

SCHOPPELT és BAUER
vaskereskedőknél
NAGYENYED.

270 1-18 v

Bíró Lajos, Bródi Sándor, Herczeg Ferencz, Kendi Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor

az írók és ujságírók színe-java írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független, legelterjedtebb és legnagyobb magyar napi lapot

Az Ujság-ot!

Vasárnap: „Asszony”, „Gyermek”, „Automobil” és „Sport” melléklet.

Felelős szerkesztő: **Gajári Ödön.**

Szerkesztő-társ: **Dr. Agai Béla.**

Előfizetési árak:

Egy évre	K 28.—
Félévre	„ 14.—
Negyed évre	„ 7.—
Egy hónapra	„ 2.—

„Az Ujság” terjedelme rendszeren 32-36-40 oldal.
Vasár- és ünnepnapokon 80-100-200-280 oldal.

Megrendelő cím:
AZ UJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII, Rákóczi-ut 54. szám.

Egyes példány ára ünnep- és vasárnapokon egyformán 10 fillér.

Óh jaj!

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG

és elnyákosodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 K.
Próbadoboz 50 fill

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.



Megfojt ez az átkozott köhögés.



Egger-mellpasztilla csak hamar meggyógyított.

Fő- és szétküldési raktár: **Dr. EGGER LEÓ** és **EGGER I.** Budapest, VI., Révai-u. 12.

Kapható: Nagyenyeden: **U. Kovács József** és **Schuller Viktor** gyógyszertárában.

Gyulafehérvárt: **Frölich Oszkár**, **Vlád Virgil** és **Vértes Miklós** gyógyszertárában.

LEGJOBB AJÁNDÉK

a tartós és olcsó hazai szőttesáru

Arjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

LINGNER szövőgyára NAGYENYED.

Elsőrangú szabás és munka!

Értesítés!

Van szerencsem tisztelettel becses figyelmét a városi és vidéki úri közönségnek felhívni, hogy külföldi utamról haza érkeztem, melyen bevásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint legkényesebb igényeknek megfelelő felső kabátokat, szalonöltönyöket, angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. feljebb is, kedvező fizetési feltételek mellett is.

Dus választék őszi és téli angol, francia és hazai szövetekben, melyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. é. úri közönség nagybecsű pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgálja

GERO L., úri szabó.

254 5— Nagyenyed, Fötér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!

Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel értesítem Nagyenyed város és vidéke nb. fogyasztó közönségét, hogy Nagyenyeden a Fötér 25 szám alatti fűszer, csemege, liszt, déligyümölcs, ásványvíz és festék-üzletemet az épület átalakítása következtében áthelyeztem a **Fötér 26. szám alatti saját házamba — a Harmath-féle üzlet helyére** — hol azt megnagyobbítva eddigi főelveim a szoliditás, tisztaság, pontos és lelkiismeretes kimérés és előzékeny kiszolgálás mellett szándékszem tovább folytatni.

Továbbra is kérem a nb. fogyasztó közönség szíves támogatását és pártfogását, melyet én továbbra is azzal fogok viszonzni, hogy áruim tisztaságára és jó minőségére a legnagyobb súlyt fogok fektetni és azokat a nagyérdemű vásárló közönség igényeinek megfelelőleg a legnagyobb előzékenységgel fogom ki is szolgálni. Havi bevásárlásoknál illetve könyves vevőknek az árut díjmentesen a nap bármelyik szakában haza szállítom.

Tűzifa-raktáromból szállítandó farendelések fűszerüzletemben is feladhatók.

Ismételten kéri a további n. b. pártfogást

253 5—5

Fenichel Lázár.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

Brassóban.

Itt helyben kapható **Klemm Pál** cégnél Szentkirály-utca 128.

16204—1912. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az ideai Szt. Mihály
országos vásár

folyó évi szeptember hó 26-ától bezárólag
szeptember hó 30-áig fog megtartatni. Minden-
féle állat felhajtása az országos vásárra
szeptember hó 26-tól, esütőtökön reggeli 5
órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1912. évi augusztus 27-én.

A városi főkapitányságtól:

224 2—2 v

Eöő Ferencz, főkapitány.

899—1912. végh. szám.

Árverési hirdetés.

Ahírozt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez.
102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a
medgyesi kir. járásbírósnak 1911. évi Bp. III. 550 §.
számu végzése következtében dr. Fenechel Jenő ügyvé-
l által képviselt Samu Jakab javára 266 kor 66 fillér
s jár. erejéig 1912. évi június hó 12-én fogsatosított
kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogalt és
700 koronára becsült következő ingóságok, u. m.
2 darab ökor nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak
1912-ik évi V. 455 §. számu végzése folytán 266 kor.
66 fillér tőkekövetelés, ennek 1911. évi április hó 31.
napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 88 kor.
98 fillérben bíróság már megállapított költségek
erejéig, Magyarberezében a községi előhárság hazánál
leendő megtartására 1912. évi szeptember hó 27-ik
napjának délután 11 órája határidőül kitűzték és
abhoz a vendi szándékozók ezennel oly megjegyzéssel
hívataknak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi
LX. t.-ez. 107. és 108. §-ai értelmében közpénzfeltes
mellett a legjobbat ígérőnek, szükség esetén becsaron
alul is elfogadják adatait.

Amennyiben az elhagyandó ingóságok mások is
le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyer-
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §.
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 1. napján.

Gajzógó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

277 1—1

Cserépkályhákat**és takaréktűzhelyeket**

hazai valamint külföldi gyártmányuakat
gyorsan és pontosan elkészítik meg
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo-
kat és e szakmába vágó munkákat el-
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szíves párt-
fogását kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás

243 4—

Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám.

6201—1912. közg. sz.

Hirdetmény.

Nagyenyed rt. város tanácsa közzhírre
teszi, hogy a Nemzeti Szálló emeletén folyó
évi október hó 1-étől felszabaduló 4 szoba
és konyhát **folyó hó 26-án d. e. 10 órakor**
az új városháza tanácsstermében megtartandó
nyilvános szóbeli árverésen bérbe adja.

Részletes árverési feltételek a gazdasági
tanácsos hivatalos helyiségében a hivatalos
órák alatt betekintheők.

Városi Tanács

Nagyenyed, 1912. szeptember hó 17-én.

280 1—1

Sándor Jenő, polgármester

**TISZTÁN**

és világosan úgy kérje és
fogadja el, ha szappant vesz,
hogy

KOLOZSVÁRI
(HEINRICH-féle)

Glycerin szappan

Tojás „

175 5—

Mandula „

Márvány „

A kolozsvári gyógyszappan-gyár
azert lett világhírű, mert a leg-
drágább és teljesen ártalmatlan
anyagból készíti szappanait.

**Petőfi-vendéglő!**

Tisztelettel óhajtom a Nagyenyed és vidéke
közönségének tudomására hozni, hogy a
Petőfi-vendéglő kezelését átvettem, mely a
jelenkor igényeinek megfelelően ujja lett
építve.

Tágas étterem, kávéház billiárdal, külön
ívószoba és a mai kor igényeinek izlése-
sen berendezett tekepálya, fásítás által beárnyé-
kolt kitűnő levegővel bíró udvar.

Az utazó közönség részére ujonan épült
és izléssel berendezett, olcsón ujazott negy-
szoba áll rendelkezésére.

Az Lucze István általánosán ösmert jöbir-
nevű borát árurom tisztán kezelve.

A bent etkező közönségnek izléses konyhá-
val állok rendelkezésére.

Előzékeny és pontos kiszolgálásról a
közönséget előre biztosítom, miről meg-
győződhetni, szíves pártfogásukat kérem

Kiváló tisztelettel

217 9—

Hirsberg Vilmos,
vendéglős.



NAGYENYED = re
Alsófehér m.

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tülevölűk, kerítésnövények,
hogygyümölcsűk stb.

Szőlőoltványok elsőrendű
európai és amerikai elma és gyökeres vesszők.
(Oktató díszfajvesszők kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek

... minden érdeklődő.
... súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

**Kút és vasbeton**

átereszek
készítése.

Elvállalok és legrövidebb időn belül elkészítek minden méretű
vasbeton gyűrűből előállított kutakat oldal vízfolyással, vala-
mint vasbeton átereszeket a legolcsóbb árban.

A vasbeton gyűrűket a helyszínén saját magam gyártom leg-
szilárdabb cement keverékből. A víz feltétlen tisztább, jobb és
hidegebb mint minden másfajta kutakban. Általán készített ku-
takért a legmesszebbmenő jótállást vállalok

Igen tisztelt építőfeleim, hogy **kényelmesebben juthas-
sanak vasbeton kutakhoz, csakély havi részletfizetés
mellett is elvállalom.**

Megrendelés és felvilágosításokért kérem **Banyovics Már**
fakereskedő irodájába fordulni bármely időben.

Költségvetéssel a helyszínen
díjmentesen szolgállok.

144 12—5

Tisztelettel

ifj. Székely János

Nagyenyed.



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru-gyar Részvénnytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

* **Kérdezze meg házi orvosát**, hogy nem-e akkor cselekszik legokosabban, ha már szappant vásárol, hogy csak a Kolozs-vári Heinrich-féle Szent László fertőtlenítő pipere szappant veszi. Megóv minden ragályos betegségtől.

* **Hálósobák réme**, a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexin” történetek próbák, beigazolódtak, hogy a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszerárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógyszerárában Bártfán. 64—19

SZINHÁZ.

Biró Lajos, az ismert drámaíró kitűnő színműve: A rablólovag volt az elmúlt hét eseménye a színházban. Nagy érdeklődés előzte meg az előadást és sűrű tapselismerés zúgott fel felvonásközökben. A közönségre észrevehetőleg nagy hatással volt a sikerült előadás. Az író képzeletét a tarsulat fő erősségei teljes odaadással játszották meg. Tallián László a fő szerepben Körtöt meglepő finom színezéssel alakította. Szépen beszélt, fölényesen hódított, készültségét nagyobb színpad is elfogadhatta. Jelen Rózi (Anna) eddigi sikereit gyarapította; elegáns megjelenését, kedves egyéniségét szeretettel fogadta a közönség; játéka tele van lendülettel. Réthelyi Ödön (László gróf) a számítók és cselszövők alakját jellemző természetes alakítása mindenkinek tetszett. Hüen tükrözte vissza a hitbizományt feltűtő utódot. A család nesztorát Ferencz grófot Szekszárdi József, apróbb szerepeiket Farkas, stb. jól játszották.

Az előadást ajánljuk ismétlésre.

Csütörtökön Martos és Jacobi nagyhirű operettje Aleányvásár, szintén külön érdeklődést keltett. A darab szép zenéje és az operett szereplők játéka összevágó volt. Budai Ilonka mint Bessy szobaleány, közvetlenül, elragadó kedvvel játszott. A közönség élénk tapsal ünnepelte kedvencét, s a rajongók közül feladott szép virágcsokor fokozta az elismerést. Makay ma is kiváló tehetségét mutatta be. Réthelyi egyes volt, Parlaghy, Farkas, Györgyösi Böske, Tóth, Konkolyi, Tallián játszottak még sok igyekezettel. A garderober ügyes és választékos, a rendezés, zene jó.

Pénteken Kossuth Lajos születésének 110-dik évfordulója emlékére ünnepies előadás volt. A zenekar nyitánya után Tompa Kálmán igazgató nagy hatással szavaltta el szerzeményét, Rákóczi lelkét. Utána a személyzet a Himnusz t énekelt, melyet a közönség felállva együtt énekelt. Az iglói diákok előadásában Tompa igazgató, Tallián, Budai Ilonka, Makay és Farkas, Ürményi és Dévényi élvezetes játékot nyújtottak. Tóth Béla szép és tisztán cseugó baritonjával előadott nótái kaptak igaz elismerést. Az előadás kitűnő volt.

A közönség egy hosszú sora alig látja az előadásokat a zenekar, de különösen az álló nagygordonos miatt. Nem lehetne ezen segíteni? Az igazgató ur figyelembe ajánljuk.

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva

Tiszta alpesi tejet

tartalmaz
1 doboz 1 kor 80 fill.,
minden gyógyszerárában és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

Egy szoba

esetleg butorozva f. év december
hó elsejétől fogva kiadó, Kovács
Gyula-utcájában épült új házban.
Értekezhetni: **Lingner György** urnál.



Pályázati hirdetés.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium ifjusági kórházánál elhalálozás folytán megüresedett, évi 600 korona fizetéssel, természetbeni lakással, fűtéssel és világítással javadalmazott ápolónői állásra pályázatot hirdetek.

Pályázhatnak első sorban református vallású olyan hajdon, gyermektelen férjes, vagy özvegy nők, kiknek ápolónői oklevelük van, esetleg hasonló minőségben eltöltött szolgálatuk által a betegápolásban megfelelő gyakorlatot szereztek és azt igazolni képesek.

Amennyiben ez állásra olyan férjes nő választatnék meg, kinek férje iskolaszolgái állás betöltésére hajlandó és arra megfelelőnek mutatkozik, ez utóbbi is alkalmazást nyerhet 600 koronáig terjedhető évi fizetéssel.

Pályázati kérvények folyó 1912. évi október hó 10-ig nyújtandók be alulírott jószágigazgatóhoz, melyekhez csatolandók a következő okmányok: keresztlevél, képesítési bizonylat, szolgálati bizonyítványok, testi épséget és egészségi állapotot igazoló orvosi bizonyítvány, családi állapotot és erkölcsi magaviseletet tanúsító közhatósági bizonyítvány.

Az állás folyó 1912. évi november hó 1-én foglalandó el.

Alkalmaztatás egyelőre egy próba évre történik, minek sikeres eltöltése után a megválasztott végleges alkalmazottnak fog tekintetni.

Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 18-án.

Rick Béla,

278 1—1 a Bethlen-kollégium jószágigazgatója.

Hirdetmény.

A nagyenyedi áll. gyümölcs-faiskolában termelt k. belül 20 véka alma a nagyenyedi m. kir. járási erdőgazdálkodás iróházában f. hó 26-án délelőtt 11 órakor tartandó nyilvános szóbeli árverésen eladó.

Kikiáltási ár 20 kor. Feltételek ugyanott megtudhatók.

Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 19-én.

Horváth Viktor,
m. kir. erdőmérnök.

!!!

TÖBB PÉNZE

akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

csak a nagyenyedi szővőgyárból

Árjegyzék ingyen küldetk.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

